

# 百姓心中的那棵“青松”

## 记南阳市纪委监委驻西峡县三里庙村第一书记雷清松

盛夏时节，站在西峡县丹水镇三里庙村的山坡上极目远眺，一派风情别致的田园风光：宛如玉带的水泥路延伸到村组庭院，白墙黛瓦的房屋在绿树掩映下错落有致，宽敞大气的文化广场与健身游园交相辉映，规划整齐的猕猴桃园硕果盈枝……漫步三里庙村的沟塘田埂，宛如走进一幅人与自然和谐相处、古风新韵相得益彰的生态画卷。

说起三里庙村的美丽蝶变，今年82岁的退休村干部贾秀荣言语间流露着感激和欣慰：“得益于党的扶贫好政策，组织上给我们派来了优秀的驻村书记，他是三里庙村1600多群众的主心骨！”

被老党员贾秀荣称为“主心骨”的驻村书记，就是南阳市纪委监委驻该村扶贫工作队长兼第一书记雷清松。2016年4月，带着“军令状”的雷清松进驻三里庙村，1500多个日日夜夜过去了，扶贫工作队员换了一茬又一茬，而雷清松犹如山坡上挺拔的青松，毅然坚守在大山深处，将昔日有名的“穷三里”打造成为全县乡村振兴的典范。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 杨文甫 封德

### 下足绣花功夫，“绣”出精准脱贫的“三里路径”

实现高质量脱贫，发展产业是关键，雷清松深谙这个道理。

烈日炎炎，挡不住热火朝天的干劲。“雷书记组织我们到牧原公司参观，回来后我投资一万多块，养的五头母猪马上要产崽了，扩建猪舍耽误不得。”正在垒砖砌墙建猪圈的贫困户贾彦锋忙得不亦乐乎。

4年前的贾彦锋因病致贫，脱贫找不到门路，精神萎靡不振。2016年4月的一天夜里，刚驻村

不久的雷清松和两位工作队员来到贾彦锋家走访。“你有养鸡和种香菇的经历，建议你还是发展老本行，通过扩大规模来增加收入。”在雷清松的鼓励下，贾彦锋利用到户增收项目资金种植香菇13000袋、养鸡2000只，还种植了5亩西瓜。一年下来，贾彦锋全家的收入超过5万元，成了村里脱贫致富的“明星户”。

三里庙村地处浅山丘陵区，19个村民小组、435户村民散居

在5条山沟之中。“穷三里穷三里，一年到头一腿泥”“好男不娶三里女，好女不嫁三里郎”成了三里庙村的真实写照。为使建档立卡贫困户早日脱贫，雷清松长短兼顾，亲自为贫困户量身定制脱贫计划和帮扶措施达355项。截至目前，该村2016年精准识别的37户88人建档立卡贫困户，目前仅剩1户4人未脱贫，贫困发生率降至0.29%；2019年，全村37户贫困户年人均纯收入均超过12000元。

### 主导民生工程，提升“三里新村”的“美丽颜值”

脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，是雷清松的大胆设想。

“村里修建了广场，茶余饭后跳舞、健身有去处了！”桐树沟组村民李英涛站在即将完工的文化广场上高兴地说。

桐树沟组群众文化活动广场建设是驻村工作队4年多来致力于完善基础设施、筑牢脱贫根基的一个缩影。“原先，我们村到各组的路都是土路，晴天一身灰、雨天两脚泥。现在你看，组组通水泥路，组组亮路灯，生活质量一点

也不比城里人差！”行走在从村部到下张组的路上，村扶贫专干张文阳满脸兴奋。

看到全村群众出行难和陈旧的村容村貌，雷清松先后主持召开5次村组党员和驻村队员会议，商议村组公路及美丽乡村建设事项，确定了“生态优先、产业主导、完善基建”的乡村振兴路子。

为此，雷清松带领工作队员主动与公路交通、农业农村、自然资源、林业水利等部门协调，累计投入资金4000多万元，先后实施

了道路硬化、安装路灯、房屋改造、排水供水、厕所改造等基础设施提升工程，从大布局到小细节美化村容村貌，全面提升人民群众的生活环境，着力打造恐龙遗迹园景区的“后花园”。

漫步在三里庙村，一块块“脱贫政策”宣传画，一张张“脱贫光荣”先进事迹漫画，一条条文化宣传长廊触目可及。环境正在改变着三里庙群众的生产和生活习惯，一个乡村振兴的蓝图已经绘就。

### 引领特色党建，焕发“和谐三里”的活力魅力

夯实党建基础是决胜脱贫攻坚的组织保障，来自市直机关的雷清松深有感触。

群众富不富，关键在支部。“驻村之前，村里只有两名干部，属于软弱涣散村，现在的5名村干部精神状态良好，党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分发挥。”雷清松说。

驻村以来，雷清松带领工作队坚持以党建统领全村发展全局，把基层党组织建设作为脱贫攻坚工作的重心，注重发掘和培

养村级后备干部。在2017年的换届选举中，配优配强了村班子队伍，明确了村“两委”班子的职责及分工，形成战斗合力，努力实现“矛盾不出村、问题不过夜”。

党风正，民心齐。富裕起来的藕池沟组在党员群众的带领下，重新修订了“村规民约”，积极开展“传家风家训、树公德美德、争先锋先进、做好人好事”活动，“让兄弟、睦宗亲、和乡邻”成为全体村民的自觉行动。4年多来，藕池沟组没有发生一起打架斗殴事件，村民之

间没有发生一件矛盾纠纷，全组村民和睦相处、亲如一家。

筚路蓝缕启山林，呕心沥血为乡亲。4年多来，1500多个日夜，雷清松和驻村工作队的真情付出，像一粒粒种子，播撒在三里庙的山山岭岭，必将发芽长成参天大树，结出累累硕果。“只有脚踩泥土，把群众当成亲人，才能做到上无愧于组织，下无愧于群众，才能与群众融为一体，带领群众全面打赢脱贫攻坚战，真正实现乡村振兴。”采访结束时，雷清松感慨。

# 中原工学院党委书记一行到广阳镇调研扶贫驻村工作

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 实习生 张建华 通讯员 余海涛

7月6日上午，中原工学院党委书记贾少鑫一行到广阳镇调研扶贫驻村工作。方城县副县长魏武、组织部副部长杨增福、广阳镇党委书记王成杰等参加座谈会。

7月的广阳大地，宽阔的马路

两旁到处郁郁葱葱、生机盎然。企业车间生产不息，4个规上企业提供着源源不断的经济支撑，新村建设整洁划一，新时代文明村展现着大抓基层的党建风貌。

贾少鑫深入走访了未脱贫户和脱贫典型户，详细查看新集葫芦扶贫车间产业发展，并代表中原工学院合力向广阳镇新集小学

捐赠1万元文具图书等学习用品，关爱鼓励学生健康成长。

他嘱托，扶贫成绩来之不易，乡村振兴任重道远。并要加强协调沟通，为校地合作牵线搭桥，寻找长期路径，把学校和地区优势有机结合，助力脱贫攻坚结出校地合作、共同发展的硕果。

## 南阳市示范区严格管理 激发贫困户内生动力

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 朱振华

近年来，南阳市示范区在脱贫攻坚工作中，严格管理，全力激发群众内生动力，为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会提供有力的支撑。

开展评比表彰活动。以人居环境整治、特色产业发展、文明乡风树立等为主题深入开展“四好村”、就业扶贫示范村、最美新村等创建活动，公开表彰，累计评选先进村(社区)15个，文明户800余户，先进个人1000余名，让贫困群众自觉抵制好吃懒做、相互攀比、大操大办、低级媚俗等不良风气，让贫困村焕发新活力、形成好风气。

实行积分化管理。在贫困村成立“爱心超市”，以精神脱贫为导向，以实物奖励为基础，激发群众脱贫致富，积极推动乡风文明建设。制定积分管理办法，将积分与物质奖励兑换挂钩，改变群众生活习惯，改善群众精神面貌，实现扶贫扶志同向同行。已累计发放价值10多万元的奖励物品，惠及群众1000多人。

加大惩戒力度。多措并举开展赡养老人管理整治，着重整治对老人生活起居不管不问，不提供赡养费的；物质上不供养、生活上不照料、医疗上不保障、精神上不关心，甚至盘剥老人利益钱财的；子女有安全住房而父母居住在危旧房屋的；虐待、遗弃老人的四类不尽赡养义务行为，开展案件调解、诉讼维权，并严格追责。目前，共调解案件6件，公安机关批评训诫10人次，达到了以案说法，教育一案，影响一片的效果。

## 全程直播！南阳高新法院首次公开审理知识产权案件

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 魏广宝 通讯员 王卉 王婧

近日，南阳高新技术产业开发区人民法院由院长何志担任审判长，副院长冯新霞、员额法官雷川担任审判员，公开开庭审理了自受理知识产权民事案件以来，首件著作权侵权纠纷案件。

从5月6日起，南阳高新法院开始受理南阳市辖区内诉讼标的额为50万元以下的有关著作权、商标权纠纷的一审知识产权民事案件。为了维护相关行业商业秩序，促进类似纠纷的化解，南阳高新法院通过中国庭审公开网全程直播庭审过程，并邀请南阳地区部分KTV场所经营者和相关行业负责人旁听本次庭审。

原告系中国音像著作权集体管理协会，被告为新野县某歌厅。原告以被告在其经营的KTV播放原告管理的音像作品，侵犯了原告管理的著作权为由提起诉讼。庭审前合议庭召开了庭前会议，组织原、被告双方进行了充分的证据交换和质证。庭审过程规范有序，经过法庭调查和法庭辩论，使原、被告双方充分表达诉求、答辩和辩论意见。庭审后组织原、被告双方进行调解，经过合议庭成员的耐心沟通、释法说理，原、被告双方当庭签订了调解协议。

下一步，南阳高新区法院还将陆续组织开展知识产权类庭审观摩活动，以此向社会展示法院知识产权司法保护力度，传播知识产权保护法治理念，促进相关行业、企业知法守法，实现法律效果和社会效果的有机统一。